

南城街道“184”模式打造“智理”新格局

本报讯(通讯员 郭玉华 贾成良 马健)近日,牡丹区南城街道办事处中山社区网格员李国婷在夜间巡逻时,遇到一个迷路的小女孩,热心群众也正帮忙打听孩子的住址。李国婷询问到小女孩和其父亲的姓名后,立即打开智慧南城APP,通过两人名字迅速查询到她家位置和其父亲的联系方式,经电话联系后,焦急万分的女孩父母很快赶来接走了孩子。

在南城街道的“智慧南城”平台上,工作人员通过人口信息查询,可以清楚地查询到居民基本信息,通过“三维地图”,可以定位居民所在的小区和楼栋。辖区居民打开微信,在便民服务里填报上自己的求助内容,社区干部或网格员就会主动联系,及时服务。

这是南城街道创新实施“184”网格化

社会治理模式,更好地服务市民的小事之一。该街道针对辖区人员场所密集、社会结构多元、群众诉求多样的实际情况,探索形成的“184”服务模式实现了从“治理”到“智理”,打造了社会治理新格局,连续三年被评为全省矛盾纠纷调处化解先进单位。

据南城街道党委书记李景雷介绍,“1”是突出一个理念,即坚持党建引领理念,把加强党的基础建设、巩固党的执政基础作为创新社会治理的一条主线;并将网格化社区治理机制与基层组织建设、党建网格化服务管理等常态化机制相结合,确保党的组织工作全覆盖、无遗漏;“8”是明确信息采集、矛盾化解、隐患排查、治安防范、人口管理、法制宣传、心理疏导、便民服务八项任务,并纳入网格开展工作;“4”即实现四个目标,通过社区治理服务网格化实现治

理服务网络全面覆盖,治理服务能力全面提升,基层基础工作全面夯实,群众认可满意率全面提升。

据了解,南城街道办事处辖区常住人口为10.5万人,辖区单位167个、73个小区,企业和个体工商户3206家,是城市重点规划区和发展区。辖区内设14个社区党委,25个网格党支部,52个楼宇党小组,95名党员楼栋长,形成了“街道、社区、网格(小区)、楼宇、党员”五级党组织体系。

“我们将全处14个社区划分成40个网格,把人、事、地、物、组织等全部纳入网格管理,将党支部建在网格上,党小组建到楼栋里,充分发挥了党组织的核心引领作用。”李景雷表示,为进一步提升网格的服务能力,全处还配备了36名专职网格员、110名兼职网格员,形成了一支146人的网格服务团队。

在工作中,南城街道坚持寓管理于服务之中,专职网格员按照提房知人、提人知事、提事知情、提情知策的“四提四知”要求,做到“早碰头、日双巡”,常态化地走访民情、排查矛盾、发现隐患、了解需求。网格员对发现的问题能现场解决的当场解决,不能现场解决的录入智慧管理系统,由综治中心分类交办处置,确保矛盾隐患“化早、化解于小”。

目前,南城街道以创新实施“184”网格化管理新模式为突破点,社会治理进入了“智理”模式,网格管理实现专业化、规范化建设,网格工作取得明显成效,人口信息清楚,矛盾化解及时,政策传达到位,服务全面覆盖,“人在网中走,事在格中办”,网格员一边传递党和政府的惠民新政,一边关注居民群众的衣食住行,社区网格已成为服务居民的主要窗口。

雪亮工程提升群众安全感

本报讯(通讯员 郭玉华 马保全 武斌)10月11日,笔者从牡丹公安分局何楼派出所获悉,李某、晁某等人在一日凌晨强行闯入一居民家中殴打多人,被该所民警抓获后,犯罪嫌疑人拒不交代事实,后经民警调取周边监控视频,确定其犯罪经过,案件取得重大突破。据统计,2019年8月至今年8月,何楼派出所利用视频图像信息研判案件45起。

近年来,何楼街道充分发挥雪亮工程“传统+科技”的优势,积极探索实施符合辖区实际的社会治安新模式,着力建设了乡村治安防控网络,织密了街道治安防控网,持续提升群众的满意度和安全感。

据何楼街道党委书记李鹏程介绍,按照公共安全视频监控“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”的标准,该街道逐步构建起立体化、智能化的现代社会治安防控体系。截至目前,“雪亮工程”总投入已超过100万元,完成了470个前端高清视频监控的新建和改造。

目前,何楼街道依托雪亮工程构建起的公共安全视频专属网络实现了公安联网,成为“区、街、村”三级治安防范体系的重要组成部分,在加强社会治安防控、警务实战应用、推动平安乡村建设等工作中发挥了重要作用。今年以来,该街道辖区案发率同比下降11%。

特色农业助力脱贫攻坚

本报讯(记者 李若生)“这两年,我们将村民手里空闲的土地流转出来,打造水果种植基地,预计明年能产生效益100多万元。”日前,牡丹区小留镇鲁谢庄村党支部书记鲁续强说。

脱贫攻坚以来,鲁谢庄村两委结合当地实际,通过流转土地种植了桃、梨、山楂等十多个果树品种,着力打造集高效农业、生态旅游、休闲观光为一体的农业产业园,并以“保底收益”和基地务工等多种方式进行分配,带动村民及贫困户持续稳定增收。

“小留镇通过大力调整优化种植结构,积极发展特色农业,着力打造‘一村一品’,在刘庄、鲁谢庄发展‘千亩方’果树种植基地,采用村民以土地入股模式,成立牡丹区续强合作社,购进专业大型机械,结合沿洙赵新河绿色长廊景观带,致力于打造集旅游观光与果种植为一体的洙赵新河北岸景观长廊。”小留镇党委书记朱中华介绍,小留镇依托现有种植、养殖特色农牧业基础,整合梨高庄、吴油坊、邵寺、王集、郭吴朱等村资源,打造以特色种植养殖、采摘、农家乐、民宿为特色的田园风光示范区。现已成立菏泽市牡丹区梨王合作社,且在梨高庄、邵寺等村流转土地近2000亩,以“基地示范、大户带动、合作社运作”的方式培育和发展梨树种植扶贫基地,为助推脱贫攻坚提供有力的保障。

安兴镇观光农业成发展新引擎

本报讯(通讯员 郭玉华 田征)牡丹区安兴镇船郭庄村通过土地流转,引进专业苗木种植企业,目前村集体年收入已过30万元。近年来,安兴镇大力发展以苗木花卉为主的生态观光农业,入选全省“森林小镇”,实现了富民强镇。

“安兴镇已有‘江北海棠种植第一镇’的美誉,海棠种植面积12000亩,有上百个优质海棠品种,万亩海棠竞相绽放时,呈现出艳若朝霞、花如潮涌的美景。”安兴镇党委书记常亮说,近年来,全镇已流转土地3万多亩,重点发展牡丹、苗木等特色种植业,培育形成了“一村一品”特色村16个,500亩以上的种植示范基地34个,葡萄、梨等特色采摘园10余个,森林覆盖率达到37%以上。

村民孔凡波用全家16亩土地的管理权入股,每年土地有了48000元的红利。孔凡波高兴地说:“除了浇水施肥,其余没多大的活儿。我还腾出来三个劳动力

社会服务网格全面覆盖,治理服务能力全面提升,基层基础工作全面夯实,群众认可满意率全面提升。

据了解,南城街道办事处辖区常住人口为10.5万人,辖区单位167个、73个小区,企业和个体工商户3206家,是城市重点规划区和发展区。辖区内设14个社区党委,25个网格党支部,52个楼宇党小组,95名党员楼栋长,形成了“街道、社区、网格(小区)、楼宇、党员”五级党组织体系。

“我们将全处14个社区划分成40个网格,把人、事、地、物、组织等全部纳入网格管理,将党支部建在网格上,党小组建到楼栋里,充分发挥了党组织的核心引领作用。”李景雷表示,为进一步提升网格的服务能力,全处还配备了36名专职网格员、110名兼职网格员,形成了一支146人的网格服务团队。

“我们将全处14个社区划分